



从2008年到2022年

# 国际人士谈中国14年变化

中青报 中青网记者 胡文利

2月4日，奥运火炬时隔14年再次在鸟巢点燃，北京由此成为世界上首个既举办夏季奥运会又举办冬季奥运会的“双奥之城”。从同一个世界，同一个梦想到一起向未来，这两届奥运会之间，中国发生了怎样的变化，世界又发生了什么样的变化？一些国际人士向中青报 中青网记者给出了他们各自的见解。

14年间，体育运动在中国成为风尚

回想2008年，全世界的目光聚焦于北京，观看第29届夏季奥运会和残奥会盛事。当时我们看到的，不只是一个令中国人感到自豪的时刻，还看到中国称雄于奖牌榜，展现了一个体育大国的形象。联合国驻华协调员常启德（Siddharth Chatterjee）对中青报 中青网记者表示。

2008年夏季奥运会之后，中国体育事业蓬勃发展。中国国家队在历届奥运会奖牌榜上稳居高位，民间也兴起以运动为荣、以健康为美的风尚。有数据显示，2009年全国健身房数量不到3000家，到2019年已有10万家之多；微信运动、悦跑圈、咕咚等各种运动软件近年来层出不穷。

2015年7月，国际奥委会宣布第24届冬季奥运会和冬残奥会主办权花落北京。这点燃了中国人对冬季运动的热情。据北京奥组委介绍，截至2022年2月6日，全国冰雪运动参与人数已经达到3.46亿人，超额完成“带动3亿人参与冰雪运动”的目标。

常启德来自印度，那里气候炎热，没有春夏秋冬，只有雨季和旱季之分。尽管他谦称“对冰雪项目一窍不通”，但这并不妨碍他热爱运动。预防非传染性疾病和保持身心健康，是促使他坚持锻炼的两个重要原因。来北京工作后，他一年四季都热衷于瑜伽和跑步。他说，这得益于北京空气质量的改善，他也受到了中国民间运动氛围的感染。

长久以来，崇尚健康一直是中国传统文化的重要组成部分，这从中国武术的悠久历史中可见一斑。如今，在中国的街头和公园里，依然可以看到这些传统体育活动，而且还多了很多现代运动项目，比如篮球。常启德说。

2016年10月，国务院印发并实施的《健康中国2030规划纲要》提出，推进健康中国建设，要坚持预防为主，推行健康文明的生活方式，营造绿色安全的健康环

境，减少疾病发生。常启德表示，联合国将与中国政府密切合作，力争实现2030年“健康中国”的愿景。

奥运会不仅促进了中国民间体育的普及，也推动了社会公平与进步。常启德认为，2008年北京残奥会是一个最佳范例，获得2008年奥运会主办权后，中国政府采取了改善残疾人生活的措施，制定了一系列无障碍法规，保障他们作为社会平等成员的权利。

中国社会的无障碍化进程，并没有随着2008年奥运会的闭幕而终止。此次北京冬奥会发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会无障碍指南》，将形成一套具有参考意义的标准，持续推动中国社会的无障碍化进程。

正是在2008年奥运会期间，联合国各驻华机构与中国的合作关系得到了进一步加深巩固。联合国开发计划署驻华代表白雅婷（Beate Trankmann）向中青报 中青网记者介绍说，大约从北京夏季奥运会前两年开始，联合国志愿人员组织（UNV）和联合国开发计划署（UNDP）与北京志愿服务联合会一道，开展了长达15年的志愿服务培训项目。该项目为2008年奥运会培训了8000多名奥运会志愿者，又为2022年冬奥会培训了1.9万名奥运会志愿者。白雅婷表示，冬奥会结束后，该项目将在平台上分享城市志愿者的经验和故事，让更多的人意识到志愿服务精神在实现可持续发展目标进程中的重要性。

14年间，中国用不同元素表现文化自信

人们还记得，2008年北京奥运会开幕式上，色彩斑斓的烟花照亮了鸟巢的夜空。在体育场正中央，巨幅卷轴缓缓展开，活字印刷、京剧昆曲、功夫太极轮番上演，正在崛起的中国把五千年文明的壮丽画卷展现给了全世界。同一个世界，同一个梦想，是中国人对全球主义的浪漫想象和美好期待。

而在这次冬奥会上，宏大变为精巧，繁复化作简约，科技取代人山人海制造出视觉盛宴。这场简约、绿色、安全、精彩的冬奥开幕式，同样是中国人文化自信的表现。

冬奥会开幕式的简约之美，让崇尚精致美学 的日本观众产生了深深共鸣。当二十四节气的倒计时停止在立春那一刻时，开幕式正式拉开序幕。光与影的几何之美，演绎出草长莺飞的盎然春意。这让日本某组织青年负责人南秀一（Minami Shuichi）惊艳并备受震撼。

我的家人、朋友、同事，还有社交网络上的网友都说，北京冬奥会开幕式的灯光秀美轮美奂，叹为观止。张艺谋真的太了不起

了！南秀一告诉中青报 中青网记者，冬奥会开幕式提醒人们一个事实：人类必须重新学会与自然共处，并团结一致应对全球性危机。

2021年，新冠肺炎疫情在日本肆虐，国际社会对日本能否顺利举办奥运会普遍心存疑虑，日本国内要求取消奥运会的呼声也很高。在这样的形势下，中国派出庞大队伍赴东京参赛，充分体现了对日本举办奥运会的支持。这份情谊令南秀一至今难忘。作为日本国民，她祝愿北京冬奥会同样取得圆满成功。今年是中日邦交恢复正常化50周年，她也希望北京冬奥会 可以成为促进两国友谊的契机。

来自法国的CGTN主持人奥利维尔·格兰德让（Olivier Grandjean），是在奥地利驻华使馆内观看北京冬奥会开幕式直播的。一群红衣少年随着国际奥委会保留曲目《想象》的旋律，穿梭在似波浪又似流沙般的魔幻舞台上，脚下的轮滑拖曳出长长的蓝色轨迹，显示出更快、更高、更强 更团结 的奥运格言，格兰德让的情绪 燃到了顶点。他对中青报 中青网记者坦言，他是甲壳虫乐队的铁粉，而约翰·列侬的这首经典作品，正是希望、和平、爱的伟大象征。

我热爱这样的罕见时刻，所有人积极进取、追求梦想、忘却纷争，和平庆祝人类的杰出才能和青春的非凡胜利。这正是奥运会的魅力所在。格兰德让说，北京冬奥会给世界各国提供了难得的交流机会，向全球传递了希望与团结的共同信号。

世界青年大会（WAY）秘书长艾迪奥拉·帕肖拉里（Ediola Pashollari）对中青报 中青网记者表示，体育和艺术总是能把人类团结起来，这与人们的年龄和出身无关，但年轻人和志愿者们将在冬奥会开幕式上的表现尤为出色，他们的创造精神、出色表演和热情好客，以及作为东道主的每个中国人，都值得鼓掌和欢呼。她说，这场开幕式让我们看到，即使我们正在新冠肺炎疫情全球大流行的寒冬中经历艰难时期，但春天总会到来，希望总会破土而出。

14年后，中国面临一个完全不同的世界

14年后，奥林匹亚的火种又回到了北京。然而，2022年的中国，面临的却是一个完全不同于2008年的世界。

今天，国际形势变得更为复杂，各种挑战层出不穷。土耳其正义与发展党青年团国际副主席、安卡拉哈吉拜拉姆维利大学助理教授苏娅·尼尔汗·阿西卡林（Suay Nilhan Acikalin）告诉中青报 中青网记者，此

时举行的北京冬奥会，是人类通过团结一致改变和拯救世界的最佳明证；提出一起向未来 则是中国努力打破国际关系壁垒、与其他国家建立新纽带的关键。

2021年11月，联大通过名为《通过体育和奥林匹克理想建立一个和平、更美好的世界的决议》，表达了对北京冬奥会的期待：2022年北京冬季奥林匹克运动会将借助体育的力量，营造和平、发展、坚韧、包容、谅解的氛围，推动世界前进。联合国秘书长古特雷斯也说过，奥林匹克运动展现了人类最美好的品质：合作与团结、才华与包容。白雅婷认为，古特雷斯出席北京冬奥会开幕式，向世界传递了一个信号：北京冬奥会是在促进不同国家、不同文化之间进行合作、达成共识和相互尊重的重要机遇。

新冠病毒仍在全球肆虐，日趋频繁的自然灾害和气候危机让越来越多的人流离失所，全球两极分化自冷战结束后达到新巅峰，大大小小的冲突每天都在世界各地上演。为此，中国与172个国家在冬奥会开幕前向联合国大会共同提交奥林匹克休战决议，呼吁各方以对话消弭分歧，以合作替代对抗，共同维护世界和平与发展。

对于这一充分体现奥运精神的倡议，常启德深表赞同。回顾过去半个世纪的历史，他肯定了中国在维护以联合国为主的多边治理体系中发挥的重要作用。中国是联合国维和经费的第二大出资国，也是安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家；在履行《巴黎协定》、实现联合国2030年可持续发展目标等方面，中国也发挥了关键作用。

在俄中友谊、和平与发展委员会青年理事会成员、上合组织青年理事会成员、金砖国家百名杰出企业家奖 主管塔季扬娜·谢利维尔斯基托娃（Tatiana Seliverstova）看来，俄罗斯总统普京访问中国并出席北京冬奥会开幕式，意义重大。她对中青报 中青网记者表示，普京总统此次访北京，对俄中政治经济关系发展具有重要的战略意义。在两国领导人的引领下，俄中两国政治互信度上升至历史新高，两国关系的稳固，对国际社会的合作与安全有着重要影响。

作为学者，苏娅认为，土耳其是“一带一路”倡议的合作伙伴，土中两国都有深厚的历史文化，应该在共同利益和相互尊重的前提下进一步加强关系。说到北京冬奥会，苏娅表示，一起向未来 的口号，是人类命运共同体 体现了对人类团结精神的尊重。正如国际委会主席巴赫所言，奥运会总是搭起沟通的桥梁，而不是竖起一道道高墙。一起向未来 的精神必将与北京冬奥会一起载入史册。

本报北京2月9日电



当地时间2月6日，乌克兰基辅。随着俄乌紧张局势升级，数百名平民加入预备役部队进行军事训练，他们中有成年男女也有儿童。

人民视觉供图

## 谁在鼓噪俄乌战争爆发？

中青报 中青网记者 赵祺

全球共襄北京冬奥盛会之际，欧亚大陆的另一热点区域俄乌边境局势持续紧张。围绕俄方提出的安全保障提议，美俄举行了多轮外交对话，但没有结果。似乎是对话的唯一“结果”。与之相伴的，是乌克兰和平前景变得愈加扑朔迷离。

上周日，美国国家安全顾问杰克·沙利文声称，美国认为俄罗斯随时可能“入侵”乌克兰。俄乌是否真如美方所言已处在了战争边缘？西方在多大程度上准备好了接纳和“保卫”乌克兰？

《明斯克协议》执行前景并不明朗

美国国务院发言人普莱斯2月初重申，美方鼓励各方全面执行《明斯克协议》，以缓和乌东地区紧张局势。法国总统马克龙2月7日与俄罗斯总统普京会晤后表示，法俄均认为《明斯克协议》仍是解决乌克兰问题的基础。马克龙8日与乌克兰总统泽连斯基会谈后也向媒体披露，乌方愿意执行《明斯克协议》。

尽管相关各方都有推动《明斯克协议》执行、开启和平进程的意愿，但协议执行的前景并不明朗。首先，协议中涉及乌东地区停火、撤军和赋予顿涅茨克、卢甘斯克共和国自治地位的诸多条款定义模糊，各方对条款的理解存在明显差异，可操作性不强。其次，各方对协议的执行主体存在认知偏差，西方和乌克兰认为俄罗斯应该是协议的执行者，而俄罗斯则认为俄方只是协议的担保国，而非缔约方。

有分析人士指出，自《明斯克协议》签署以来，乌东局势长期在冲突和停火的循环中徘徊，依靠各方执行协议促局势降温的愿景并不现实。乌前副总理兹兹尼科夫曾表示，协议中的多处条款根本无法实现。俄总统办公厅副主任季米特里·科扎克接受媒体采访时表示：只要各方对协议的理解存在分歧，诺曼底模式就不太可能在乌东冲突方面发挥重要作用。

美国频频渲染 俄罗斯即将入侵乌克兰

2月7日，英国路透社和部分美国媒体援引消息人士的报道声称，俄罗斯已在俄乌边境部署了全面入侵乌克兰所需的70%的军事力量。此前的2月3日，美国国务院发言人普莱斯在新闻发布会上说，俄情报机构计划伪造乌克兰袭击俄领土的视频，以此作为俄方对乌方采取军事行动的借口，美方已经掌握了相关证据。但在记者要求其出示证据并证实真伪时，普莱斯却未给出明确回应，只是说“建议相信美国政府的话”。

美西方媒体也没有闲着。2月4日，美国彭博社在其网站首页上发布“直播：俄罗斯入侵乌克兰”的标题，尽管彭博社随后辟谣致歉，但这条假消息已传遍全球。2月5日，德国《图片报》发表文章《普京入侵乌克兰计划》，援引“不愿透露姓名人士”的消息称“俄罗斯将占领整个乌克兰”。

美方在频频鼓噪“俄罗斯即将入侵乌克兰”的同时，也在用实际行动进一步激化当前紧张局势。波兰军方发言人透露，首批增援东欧的美国部队2月6日已抵达波兰，美国陆军第82空降师战斗群首批人员已抵达波兰，未来几天还将有1700名来自该师的美国士兵进驻波兰。美军欧洲司令部发布的信息说，美军已宣布8500名军事人员处于戒备状态，准备近期部署到东欧。

俄罗斯常驻联合国第一副代表德米特里·波利扬斯基在个人推特上写道：华盛顿所谓“俄罗斯将入侵乌克兰”的言论，是典型的舆论宣传战。这是没有证据、没有消息来源的假信息。但如果有人质疑这些话，就会被视为替俄罗斯辩解。俄罗斯方面多次强调，俄方没有威胁任何人，也不打算进攻任何国家。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄方在自己国境内部署军队，任何人都不应为此感到不安；有关“俄罗斯侵略”的说法，只是被北约用作在俄边境部署更多军事装备的借口。佩斯科夫日前接受媒体采访时说，在捏造“俄方将发动侵略”虚假信息的同时，美方在东欧增强了北约军力部署，这恰恰证明加剧紧张局势的并不是俄方。

战争只是实现政治意图的手段之一

普鲁士军事理论家卡尔·冯·克劳塞维茨在《论战争》一书中指出，战争只是实现政治意图的手段。那么，在当前俄乌边境紧张局势下，各方的政治动机是什么？

中国社会科学院上海合作组织研究中心副秘书长肖斌认为，拜登政府需要这样一个合适的契机，通过带动欧洲盟友展示共同意志，来修复特朗普政府时期遭到破坏的跨大西洋关系，从而维护和加强美国的全球领导地位。普京则希望借乌克兰问题提出安全保障提议，对不符合俄罗斯国家利益的现行国际体系作有力回应，这本质上体现了“普京新保守主义”的内涵。

中国人民大学经济学院、俄罗斯研究中心教授关雪凌在《普京新保守主义》一文中阐述道，普京新保守主义 的战略目标，是俄罗斯的重新崛起。俄罗斯谋求与西方世界平等对话，成为未来多极世界格局中的重要一极。

卡耐基莫斯科中心主任德米特里·特列宁日前表示，军事威慑是当前俄罗斯外交政策的重要工具之一。普京正在重塑俄罗斯的外部环境，改变苏联解体后北约一家独大的欧洲安全格局正是其目标之一。当前的乌克兰局势正是俄罗斯推动这一进程的理想切入点。在特列宁看来，俄方提出的安全保障提议很难被北约接受，但北约已经开始重视俄罗斯的安全关切，选择与俄罗斯进行对话。这相当于美国承认了北约东扩进程并不“和平而友善”，而是给俄罗斯带来了安全威胁。这是俄罗斯外交的重大胜利。此外，莫斯科在这一过程中也看到，北约仍十分忌惮俄罗斯的军事威慑力。德米特里·特列宁认为，俄罗斯已从西方那里获得了一些积极的、有价值的东西，军事威慑 在与西方的外交对话中被证明是奏效的，美国宣称战争已迫在眉睫，事态究竟如何发展，相信会有很多有意思的事情发生。

战争是政治通过另一种手段的延续，但战争本身就充满了危险与不确定性。谁能承受战争爆发之重？假如战争真的爆发，不得不承受它的只有那些走上战场的士兵、那些失去亲人的平民。

肖斌在《Is War looming?》一文结尾处写道：和平是脆弱的。在一个不平衡和竞争激烈的国际体系中，战争随时可能迫在眉睫。主权国家需要遵循这样的原则，即当战争的可能性达到临界点时，三思而后行。

本报北京2月9日电

# 麻烦缠绕唐宁街10号 留给约翰逊的时间不多了

中青报 中青网记者 马子倩

一连多日，英国各大媒体的头条都被同一主题新闻霸占：约翰逊，危。

自去年年底起，英国首相约翰逊接连被曝丑闻，在疫情“封城”期间严重违反防疫规定举办派对。在反对党和国内民众的呼声中，英国内阁和警方近日接连介入调查。

多米诺骨牌效应随即显现：内阁多位幕僚接连离职；政府内外政策被集中质疑；约翰逊的妻子凯莉被指控试图影响政府决策，对国家造成“重大不当影响”；约翰逊个人和保守党的支持率创下历史新低，执政的保守党支持率已落后于反对党工党；保守党内部议员接连倒戈，酝酿发起对约翰逊的不信任投票，要求他下台。约翰逊正陷入就任首相以来最严重的危机。

约翰逊执政生涯 最重要的一周

警方调查目前仍在进行之中。对于警方认为“没有达到刑事调查门槛”的派对门“部分事实”，英国内阁办公室1月31日发布的专项调查初步报告认为，在新冠肺炎疫情大流行的背景下，约翰逊政府一边要求民众遵守防疫规定，一边却组织聚会，此类行为为不公正、不合理，也不符合政府核心工作人员应有的操守。

上述报告发布当天，约翰逊不得不在议会下院作出迟来的道歉，表示接受调查结果，承诺政府将作出整改。不过他毫无去意，近日更是宣称，只有出动一个坦克师才能把我赶出唐宁街10号。

考虑到保守党在议会仍占据绝对多数席位，分析认为，约翰逊是否能保住其“马沙帽”，很大程度上将由他所在的保守党议员同僚决定。《卫报》援引消息人士的话报道说，此前与约翰逊反目成仇的前高级顾问卡明斯，可能就约翰逊夫妇挪用公款装修唐宁街官邸一事曝出更多细节；警方对约翰逊、唐宁街卫生日派对、菲利普亲王葬礼前夕室内聚会等违规事件的调查报告，也可能于本周出炉。目

前约翰逊正在重组内阁的举措，倒是可能为他重建党内信任争取一些时间。

自救措施恐难奏效

重组团队，是约翰逊近期最具代表性的自救措施之一。

约翰逊曾被曝出计划解雇一批官员为派对门“丑闻”负责。然而，还未等到行动方案完全落地，团队内部的关键成员首先一步掀起了“离职潮”。2月3日，英国首相政策负责人米尔扎、幕僚长罗森菲尔德、首席私人秘书雷诺兹和通讯联络主任多伊尔等4位得力助手“同日请辞”。2月4日，首相政策小组成员纳罗赞斯基宣布因“派对门”丑闻离开唐宁街。

5名高级幕僚集中辞职，对约翰逊是个不小打击。2月5日，他迅速作出了两项任命：任命原内阁办公厅大臣巴克利为首相府办公厅主任，任命其原顾问哈里为通讯联络主任。约翰逊宣称，这些人事任命是他承诺的“改革”计划中的一环，将改善首相府的运作方式。

这些人事任命被认为是一反常态，引来了新一轮质疑。《卫报》认为，任命内阁大臣担任幕僚长极不寻常，可能意味着约翰逊在聘请外部人士担任幕僚长方面遇到了问题，哈里的任命也令人意外，他曾公开批评过约翰逊，二人有巨大分歧。工党副领袖安吉拉·雷纳称，显然，已经没有合适人选愿意在约翰逊手下工作了，这次新任命是一场闹剧。可能是为了回应舆论，2月8日，英国政府宣布对政府内阁进行改组。

转移民众注意力，是约翰逊心里打的另一个算盘。但“小算盘”能否最终真能打成成功，仍存一个大大的问号。

自1月27日起，英国英格兰地区取消了大部分新冠肺炎疫情限制措施，包括封闭场所内无须佩戴口罩、疫苗通行证不再是必须出示的证件等。有分析认为，约翰逊此举意在通过营造“成功防疫”形象走出一个政治危机。但实际上，自变异新冠病毒奥密克戎毒株去年底出现以来，英国疫情形势一直不容乐观，虽然近期单日新增病例数有所下降，但仍处于每天6万例左右的较高水平。医务人员和科学家一直敦促政府实施更加严格的限制措施，但约翰逊对政局的掌控力正在减弱，似乎很难再推出新的强制防疫措施。

在外交领域，乌克兰危机成了约翰逊“解套”的另一“借力点”。与德法等欧洲大国更希望用外交解决危机不同，英国近期在乌克兰危机



当地时间2月8日，英国伦敦。英国首相鲍里斯·约翰逊在唐宁街会见德国总理因格拉达·希默尼特。

人民视觉供图

问题上不停拱火，有时甚至比美国还激进向乌克兰提供武器，准备向东欧地区增兵，威胁称“英国已作好准备对俄实施严厉经济制裁”；2月2日，在约翰逊与普京总统通电话之际，英国皇家空军出动战机，在所谓“英国利益区”附近跟踪并拦截了俄罗斯两架图-95远程轰炸机和两架图-142海上巡逻机。

约翰逊在准备战斗的乌克兰可能比在伦敦更开心。美国有线电视新闻网（CNN）在一篇报道中用了这个极具讽刺意味的标题。

留给约翰逊的时间不多了

没有人知道该拿约翰逊怎么办。CNN记者卢克·麦基这样描述目前英国政府和保守党的尴尬处境。他援引一位资深保守党议员的话报道称，一切都很糟糕，但没人知道该怎么做。

即便约翰逊下台只是个时间问题，目前也很难迅速找出一个合适的替代人选。多数保守党议员更倾向于认为，目前并不是向约翰逊发起挑战的好时机，因为即使挑战成功，英国仍需要面临如何应对疫情的危局。

在英国内阁办公厅初步调查报告出炉前，《卫报》曾分析说，摆在约翰逊面前的，是4种可能情况：一是，约翰逊在几天内主动辞

本报北京2月9日电